

В диссертационный совет Д 900.006.11
при ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет имени В.И. Вернадского»

ОТЗЫВ
официального оппонента

на диссертационную работу Карамовой Аиды Саркисовны на тему: «Организационно-экономический механизм обеспечения конкурентоспособности медицинских организаций», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг.

1. Актуальность темы диссертационного исследования

При всей специфике здравоохранения, как отрасли с определяющим участием государства в формировании сети медицинских организаций, финансировании и регулировании их работы и локальным монополизмом многих из них, развитие конкуренции там, где это возможно, является важнейшей движущей силой повышения эффективности системы оказания медицинской помощи населению.

Вызовы, стоящие перед российской системой здравоохранения, связанные с необходимостью снижения показателей смертности, увеличения продолжительности здоровой жизни, обеспечения активного долголетия, в условиях замедления темпов экономического роста усиливают требования к более эффективному использованию имеющегося в отрасли ресурсного потенциала. Поэтому развитие организационно-экономических механизмов обеспечения конкурентоспособности медицинских организаций приобретает особую значимость. Между тем в научных исследованиях, посвященных российскому здравоохранению, эта проблематика остается мало

разработанной. Все это обуславливает высокую актуальность темы диссертации А.С.Карамовой.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Автором достаточно ясно сформулированы объект, предмет, цель и задачи диссертационного исследования, которые соответствуют научному профилю работы и представляются актуальными для развития экономической науки, решения теоретических, методических и практических задач по обеспечению конкурентоспособности медицинских организаций.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании А.С.Карамовой, подтверждается использованием современных методов и подходов к определению содержания и особенностей обеспечения конкурентоспособности медицинских организаций. Диссертант сопровождает выводы и предложения по работе необходимым релевантным табличным и иллюстративным материалом.

При решении задач диссертационного исследования использовалось сочетание различных методов научного познания, таких как системно-функциональный, сравнительный, экономико-статистический, экономико-математический и другие методы анализа. Комбинация используемых в диссертационной работе методов позволила обеспечить обоснованность результатов исследования.

Научные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования базируются на широкой информационно-аналитической базе, включающей в себя нормативно-правовые акты, программные документы федерального, регионального и муниципального уровней, данные ведомственной статистики и отчетности медицинских организаций.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Работа содержит 157 страниц основного

машинописного текста, 26 рисунков, 13 таблиц, 19 страниц приложений, список литературы из 155 наименований. Структура диссертации позволила автору решить задачи, обеспечивающие достижение поставленной в исследовании цели.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования А.С.Карамовой подтверждается обширной библиографией, нормативными правовыми источниками, практическим использованием общенаучных методов исследования, комплексным анализом информационно-аналитической базы данных медицинских организаций, апробацией и практической реализацией основных результатов диссертационного исследования.

3. Основные результаты, определяющие научную новизну диссертации.

Полученные в процессе диссертационного исследования соискателем результаты, направленные на развитие существующих теоретико-методических и научно-прикладных подходов к формированию организационно-экономического обеспечения конкурентоспособности медицинских организаций, характеризуются научной новизной и имеют прикладной характер. К основным научным результатам диссертационной работы можно отнести:

1. В диссертации автор раскрыл понятие «конкурентоспособность медицинской организации» как модель соперничества и ограниченного взаимодействия организаций, оказывающих медицинские услуги по профилактике, диагностике, лечению заболеваний и реабилитации пациентов, и тем самым обеспечивающих социально-экономическую эффективность и инвестиционную привлекательность организаций на рынке медицинских услуг (стр. 26-27).

2. На основе анализа факторов внешнего и внутреннего воздействия на деятельность медицинских организаций (стр. 35-37) автор

предложил подход к оценке конкурентоспособности медицинской организации, содержащий систему критериев и показателей для оценки конкурентоспособности медицинской организации (стр. 46-51).

3. В диссертационном исследовании автор разработал систему целей обеспечения конкурентоспособности медицинской организации (стр. 98-99), блок-схему, увязывающую цели, факторы и меры обеспечения конкурентоспособности медицинской организации (стр. 100-103), и систематизировал институциональные, организационные и экономические методы воздействия на процессы оказания медицинских услуг (стр. 104-109).

4. На основе выделения стратегических императивов повышения качества медицинских услуг, с учетом специфики ожиданий заинтересованных сторон (стр.123-135) автором были предложены и обоснованы стратегические направления ресурсного обеспечения конкурентоспособности медицинских организаций.

4. Значимость для науки и практической деятельности результатов исследования.

Научная значимость исследования заключается в том, что основные выводы и результаты исследования развивают и дополняют положения теории управления конкурентоспособностью организаций, теории оценки конкурентоспособности организаций, теории управления конкурентоспособностью медицинских услуг, теории управления медицинской организацией и сферой здравоохранения в целом.

Практическая значимость результатов исследования состоит в получении новых эмпирических знаний о развитии рынка медицинских услуг и разработке предложений по направлениям и средствам повышения конкурентоспособности медицинских организаций. Научные результаты исследования и конкретные рекомендации могут быть использованы при выборе методов и инструментов обеспечения конкурентоспособности

медицинских организаций органами государственной и муниципальной власти.

Отдельные результаты, полученные в ходе исследования, были использованы в медицинских организациях Краснодарского края.

5. Дискуссионные положения, замечания и пожелания к диссертационному исследованию.

Диссертационная работа Карамовой А.С. не лишена отдельных недостатков:

1. В п. 1.3 диссертационной работы рассмотрены методические подходы к оценке конкурентоспособности медицинских организаций, разработанные отечественными авторами. Полезно было бы изучить и в дальнейшем использовать зарубежный опыт определения критериев и показателей для оценки конкурентоспособности медицинской организации.

2. Автор не вполне четко выделяет этапы развития российского рынка медицинских услуг (стр. 52-53). Второй этап «Зарождение рынка медицинских услуг» автор датирует 1990–1993 гг., а про третий пишет, что он начинается с 1997 г., когда государственным и муниципальным медицинским учреждениям разрешают оказывать платные медицинские услуги населению. В этой типологии пропущены годы 1994-1996 и неточно указано время разрешения медицинским учреждениям оказывать платные услуги. По факту такая возможность была создана введением в действие с 1995 г. первой части Гражданского кодекса, а в начале 1996 г. правительство утвердило правила предоставления платных медицинских услуг (Постановление Правительства РФ от 13.01.1996 № 27.)

3. В тексте диссертации в разных местах даются отдельные характеристики государственной политики по отношению к развитию конкуренции на рынке медицинских услуг. Но они не полны, и следовало бы привести их в более развернутом виде в отдельном параграфе диссертации.

4. Диссертационное исследование выиграло бы, если бы автор помимо анализа развития российского рынка медицинских услуг с 2010 г. по 2017 г. исследовал структуру участия негосударственных медицинских организаций в системе обязательного медицинского страхования и оценил готовность органов исполнительной власти и фондов ОМС привлекать частный медицинский бизнес к реализации территориальных программ ОМС.

Отмеченные недостатки диссертационного исследования не снижают его общей позитивной оценки.

6. Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертантом продемонстрирована научная подготовленность по изучаемой сложной и многоаспектной проблематике, а также умение логично, обоснованно подходить к решению поставленных в соответствии с целью исследования задач.

Автореферат диссертации, а также опубликованные по избранной теме научные работы А.С.Карамовой соответствуют содержанию диссертационной работы и отражают основные научные результаты, полученные при ее выполнении. Основные положения работы апробированы и внедрены в практическую деятельность, что подтверждается соответствующими документами.

Таким образом, диссертационное исследование Карамовой А.С. на тему «Организационно-экономический механизм обеспечения конкурентоспособности медицинских организаций» соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г., которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –

Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг.

Официальный оппонент
доктор экономических наук,
директор Центра политики
в сфере здравоохранения,
профессор, заведующий кафедрой
управления и экономики здравоохранения
ФГАОУ ВО Национальный исследовательский
университет «Высшая школа экономики»

С.В. Шишкин

Сведения об официальном оппоненте:
Шишкин Сергей Владимирович
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
университет «Высшая школа экономики»,
директор Центра политики в сфере здравоохранения,
профессор, заведующий кафедрой управления и экономики здравоохранения
101000, г. Москва,
ул. Мясницкая, д. 20, оф. 221
Телефон +7 (495) 7729590*12355;
Факс: ++7 (495) 7729590*12355
<https://chp.hse.ru/>; <https://social.hse.ru/pa/health/>
shishkin@hse.ru

Подпись заверяю



СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ

Исхакова Л. К.